

90后灵活就业者： 有能力就不担心生活没保障

□本报记者 曹晓雨 文/图

过完春节，国家统计局的一组数据被推上热搜：截至2021年底，中国灵活就业人员已经达到2亿人，其中从事主播及相关从业人员160多万人，较2020年增加近3倍。

记者从我市人社局了解到，截至去年12月底，我市灵活就业参保人数为89646，占总参保在职人数(458715)近20%。灵活就业无疑成为劳动力市场的重要就业形态。

近日，记者采访了我市90后灵活就业者，有叶县的快递小哥马天恩、宝丰的非遗传承人魏沛东、新潮美食博主郭子龙，还有178cm美女创业者梁雅婷……他们大多刚度过择业期，通过他们的择业观和就业现状，我们会对鹰城年轻的灵活就业者有所了解。

家人支持，兴趣使然

“汝瓷烧制需要经验，时间和力度决定施釉成败，釉料成分决定瓷器颜色。但有时也需要运气，同一窑里烧出来的作品不一样，同一个老师两次烧的也不一样。”2月20日，谈起汝瓷，32岁的魏沛东如数家珍。

魏沛东高中毕业后攻读美术设计专业，大专毕业后回到老家宝丰学习非物质文化遗产——汝瓷烧制技艺。2015年，他结束了为期两年的汝瓷烧制技术学习，开始独立烧制作品并推广销售。

“刚入行，销路不好，有时烧的一整窑都送人了。但是家人一直支持，特别是父亲对我影响深远。”魏沛东说。

魏沛东的父亲是传统文化的忠实粉丝，收藏名人字画、汝窑残片，经常拿出把玩，爱不释手。但为支持儿子的事业，他将自己钟爱的汝窑残片给魏沛东用作制瓷标本，还让他拿去做微量元素分析实验。“眼下的困难总能过去，但是传承不能丢。”他总是这样说。

由兴趣支配、受家人支持，魏沛东创立了隆甲汝瓷品牌，并被评为非遗项目汝瓷烧制技艺传承人，其设计的作品也屡获国家级奖项。

无独有偶，美食博主郭子龙也把兴趣爱好变成了自己的职业，他的就业之路同样受到家人的支持和影响。

郭子龙在广西民族大学学习播音主持专业，同时还辅修了摄影，去年5月大学毕业，12月开始经营抖音账号“郭豆小米辣”，通过视频形式分享自己发现的鹰城美食，凭借轻松幽默的视频风格，短短三个月就收获了5000名粉丝。“我喜欢拍摄记录生活片段，分享到自媒体平台。父亲也玩抖音，他有些作品浏览量比我的还高，我们有时候会交流提升流量的经验。”



2月19日，郭子龙在光明路一饭店内拍摄

运营推广多在线上进行

“老板，来一大碗羊肉汤，加两份泡面，另要一张鸡蛋葱油饼。”2月19日，记者跟随郭子龙“探”了一家羊肉汤老店。到店后，他十分熟络地点餐、安排拍摄点位，能看出来是提前做了准备。拍摄过程只有他和一名年轻助理，所用器材只有一部手机和一个补光灯。

经过后期剪辑的吃播画面，会呈现出博主大快朵颐、沉浸式享受美食的场景，但事实并非如此。在实际拍摄中，郭子龙吃完一碗加泡面的羊肉汤中断了十多次，或与助理商量取景，或检查拍摄效果，或交流运镜方式。“连拍

带剪，顺利的话，半天就能把作品上传抖音平台。”郭子龙说，要想创造爆点、燃点，需要不断学习优质博主的文案、镜头、节奏、后期等，及时通过评论维系粉丝并获得作品反馈，这一系列操作都在线上实现。在经营自己抖音号的同时，他还供职于一家网络传播公司，负责帮客户做网络宣传，这也在线上进行。

90后是信息时代的优先体验者，有着更多元化的思想，也懂得如何让网络为己所用。魏沛东虽从事传统的非遗文创行业，却也深谙线上营销之道。他在宝丰当地开了一家实体店，同时为拼多

多上的5家网店供货，此外还经常通过抖音直播扩大品牌影响力。

“目前线上销售额占总销售额的一大半，多销往北京、云南、广东、浙江……我们本地汝瓷，可能当地人不觉得稀罕，但在外面就成了香饽饽，特别是仿古汝瓷很受外地市场欢迎，消费者愿意出高价买手工艺品、为文化买单。”魏沛东说。

汝瓷线上市场供不应求，魏沛东还要扩大规模。“今年还要建两座大窑，多请几位老师，这样我就可以把更多的精力放在瓷器的形体设计和釉料配比研究上，在传承的基础上多做创新。”

技术和能力让他们有底气

尽管灵活就业正逐渐成为重要的就业形态，但仍有不少长辈认为“人生的尽头是考公务员”，在他们看来，“灵活就业只是无奈之举”，似乎只有入了编制，才能拥有明朗的未来，然而90后有不一样的看法。

“我周围的朋友普遍都不是‘非编不可’，大家更看重自我价值的实现。”1997年出生的郭子龙本科毕业后，主动选择了目前的职业，而且短期内不打算改变灵活就业现状。“我很认同目前公司经营者的经营理念，我的作品也能得到充分肯定和尊重，因此会长期效力。”同时他还说，倘若公司与自己的想法相悖，那么即使离开公司也有信心能保证生活水准。

毕业于西安美术学院美术专业的梁雅婷，创立了兼具人气和口碑的喜尔画室，在湛北路和万达有两家分店。“以我的专业在咱平顶山择业并没有太多选项。由于不想受体制限制，便决定独自创业。起初也会担心没有社保，往后的生活没有保障。但现在事业稳定了，有了自信。毕竟咱有这项专长，去哪儿都不怕。”梁雅婷说。

今年25岁的马天恩老家在叶县仙台镇，他18岁就南下打工，从事物流业相关工作。有了一些经验和积蓄后，2020年10月回到家乡成为一名快递员。“现在快递业竞争很厉害，快递员的工作不好做。但是只要具备足够的表达沟通能力，维系好客户关系，再具备

一些业务推广能力保证订单量，就不担心以后的生活。”去年，马天恩在仓库取件时，认识了做客服的未婚妻，准备今年4月举行婚礼。

同时，国家对于灵活就业人员的保障也日趋完善。去年7月，人社部等8部门发文，对维护好新业态劳动者的劳动报酬、合理休息、社会保险、劳动安全等权益作出明确要求；今年1月国务院发布《“十四五”数字经济发展规划》，将进一步健全灵活就业人员参加社会保险制度和劳动者权益保障制度，推进灵活就业人员参加住房公积金制度试点。技术和能力为灵活就业者带来了直面生活的自信，而政策的支持则让灵活就业者更有干劲儿。

魏沛东的作品获奖受访者供图

